

20-14-6-2

ИЗВѢСТІЯ

по

С.-ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЕПАРХІИ,

издаваемая при журналѣ „Отдыхъ Христіанина“

„Цѣна „Извѣстій“ вмѣстѣ съ „Отдыхомъ Христіанина“
5 руб. Отдѣльно на „Извѣстія“ подписка не принимается.

№ 24. 30-го Декабря. 1909 г.

Отдѣлъ оффиціальныи.

Распоряженія Епарх. Начальства.

Утверждены: 1-го декабря—исп. об. псаломщика при Клопицкой церкви, Петергофскаго у., Василій Козыревъ—въ должности псаломщика; 2-го декабря—исп. об. псаломщика при Озерковской церкви, СПб. у., Алексѣй Виноградовъ—въ должности псаломщика; 6-го декабря—протоіерей Пашской церкви, Новолодожскаго у., Константинъ Лебедевъ—помощникомъ благочиннаго по 4-му округу Новолодожскаго у.

Утверждены въ должности законоучителей: 28-го ноября—священникъ Гатчинской православной эстонской церкви, Карпъ Ламбергъ—Гатчинскаго приходскаго Императора Павла I училища; 3-го декабря—священникъ Гавсарской церкви, Новолодожскаго у., Василій Кубецкій—Гавсарскаго земскаго училища; священникъ Куронтской церкви, Гдовскаго у., Михаилъ Знаменскій—Осатенской и Зазыбенской земскихъ школь; священникъ Назійской церкви, Шлиссельбургскаго у., Константинъ Листовъ—Назійской школы; протоіерей Аннинской церкви, того

же у., Александръ Вашневскій—Горской земской школы; священникъ Морьенской церкви, того же у., Николай Телятниковъ—Морьенской земской школы; священникъ Вохоловскаго женскаго монастыря Юаннъ Николаевскій—Туганицкаго земскаго училища; 2-го декабря—священникъ СПБ. Воскресенской Малоколоменской церкви Александръ Никольскій—Образцоваго дѣтскаго пріюта Барона Штиглица; 5-го декабря—священникъ Ириновской церкви, Шлиссельбургскаго у., Николай Каменевъ—Борисогривской земской школы.

Утверждены въ должности старость: 26-го ноября—пот. поч. гр. Петръ Князьковъ—къ церкви при убѣжищѣ Принцессы Ольденбургской въ СПБ.; 27-го ноября—кр. С. Іустиновъ—къ Смердовской церкви, Лужскаго у.; кр. Ѳ. Гладновъ—къ Ямъ-Ижорской церкви, Царскосельскаго у.; 2-го декабря—кр. Ѳ. Васильевъ—къ Котловской церкви, Ямбургскаго у.; кр. П. Горскій—къ Павской церкви, Лужскаго у.; 5-го декабря—кр. Ѳ. Ивановъ—къ Хотнежской церкви, Ямбургскаго у.; 8-го декабря—поручикъ запаса арміи графъ А. В. Стенбокъ-Ферморъ—къ Лахтинской св. Апостола Петра церкви; кр. А. Анухинъ—къ Песоцкой церкви, Новоладожскаго у.

Назначены: 26-го ноября—протоіерей СПБ. Князь Владимірскаго собора Никаноръ Темномѣровъ—слѣдователемъ столичнаго Петербургско-Выборгскаго округа; священникъ Горской церкви, Лужскаго у., Георгій Преображенскій—слѣдователемъ 2-го благочинческаго округа, Лужскаго у.; священникъ церкви Бѣльскаго погоста, того же у., Николай Пашскій—слѣдователемъ 4-го округа Лужскаго у.; 7-го декабря—священникъ Богоявленской, на Гутуевскомъ островѣ, церкви, Павелъ Лебединскій—настоятелемъ названной церкви.

Опредѣлены: 28-го ноября—кандидатъ богословія СПБ. дух. академіи Евгеній Лукинъ—на вакансію священника къ Воскресенской церкви, у Варшавскаго вокзала,

Общества распространения религиозно-нравственного просвещения; 2-го декабря—діаконъ церкви при училищѣ лекарскихъ помощницъ и фельдшерницъ Петръ Бычковъ—на ту-же должность къ церквамъ при Покровской Общинѣ сестеръ милосердія; 3-го декабря—причисленный къ Царскосельскому собору священникъ Александръ Благовѣщенскій—на вакансію священника къ домовою церкви при домѣ графовъ Шереметевыхъ въ СПБ.; 7-го декабря—причисленный къ Канцеляріи Оберъ-Прокурора Св. Синода Георгій Эльтековъ—на вакансію второго священника при Богоявленской церкви на Гутуевскомъ островѣ.

Перемѣщены: 25-го ноября—священникъ церкви при СПБ. Новознаменской больницѣ Павелъ Троицкій—на вакансію настоятеля церквей при СПБ. Покровской общинѣ сестеръ милосердія; 6-го декабря—протоіерей церкви при малолѣтнемъ отдѣленіи СПБ. сиротскаго института Императора Николая I, Владиміръ Полигнотовъ—на вакансію настоятеля къ Михаило-Архангельской церкви при Александровскомъ механическомъ заводѣ, согласно прошенію; діаконъ СПБ. Волковско-кладбищенской церкви Іосифъ Ѳедоровъ—на вакансію діакона къ СПБ. Казанскому собору, согласно прошенію; 7-го декабря—исп. об. псаломщика Шолтоловской церкви, Новоладожскаго у., Николай Родіоновъ и псаломщикъ Тюнево-Посадской церкви, того же уѣзда, Владиміръ Флорентіевъ—одинъ на мѣсто другого, согласно прошеніямъ.

Назначены пенсіи изъ казны: вдовѣ протоіерея Евдокіи Волковой—150 р. съ 21-го марта 1909 года; псаломщику Михаилу Голубову—100 р. съ 1-го сентября 1909 года; псаломщику Алексѣю Лебедеву—100 р. съ 25-го сентября 1909 года (ук. Св. Син. 30-го ноября 1909 г. № 16192).

Уволены въ отпускъ: монахъ Староладожскаго Николаевскаго монастыря Іеронимъ—на два мѣсяца.

Уволены: 26-го ноября—староста Черновской церкви, Новоладожскаго у., М. **Константиновъ**—отъ должности старосты при названной церкви, согласно прошенію; староста Горской церкви, Лужскаго у., С. **Федоровъ**—отъ должности старосты, согласно прошенію; 28-го ноября—староста Солецкой церкви, Новоладожскаго у., отъ должности старосты при сей церкви, согласно прошенію; 3-го декабря—староста Меминской церкви, Новоладожскаго у., Николай **Никоновъ**—отъ должности старосты при названной церкви, согласно прошенію; 3-го декабря—настоятель домової церкви при домѣ графовъ Шереметевыхъ протоіерей Николай **Лебедевъ**—за штатъ согласно прошенію; 7-го декабря—діаконъ Вшельской церкви, Лужскаго у., Михаилъ **Кутузовъ**—за штатъ, согласно прошенію.

Симъ объявляется духовенству приходскихъ соборовъ и церквей епархіи, что Епархіальнымъ Начальствомъ разрѣшено Обществу попеченія о слѣпо-глухонѣмыхъ въ Россіи произвести сборъ пожертвованій въ означенныхъ церквахъ въ воскресенье, 17 января будущаго года, за литургіями и наканунѣ за всенощными бдѣніями. Декабря „ 8 “ дня 1909 года.

Симъ объявляется духовенству приходскихъ соборовъ и церквей епархіи, что Епархіальнымъ Начальствомъ разрѣшено Союзу для борьбы съ дѣтскою смертностью въ Россіи произвести сборъ пожертвованій въ означенныхъ церквахъ въ воскресенье, 24 января будущаго года, за литургіями и наканунѣ за всенощными бдѣніями. Декабря „ 8 “ дня 1909 года.

Симъ объявляется духовенству приходскихъ соборовъ и церквей г. С.-Петербурга и Кронштадскаго Андреевскаго собора, что Епархіальнымъ Начальствомъ разрѣшено Обществу Приморскихъ Санаторій для хронически-больныхъ дѣтей произвести сборъ пожертво-

ваній въ означенныхъ церквахъ въ воскресенье, 31 января будущаго года, за литургіями и наканунѣ за всенощными бдѣніями. Декабря „ 8 “ дня 1909 года.

Симъ объявляется духовенству приходскихъ соборовъ и церквей Столицы, что Епархіальнымъ Начальствомъ разрѣшено Братству Святителя Иннокентія, Епископа Иркутскаго, при церкви СПб. Перваго реального училища произвести сборъ пожертвованій въ означенныхъ церквахъ въ воскресенье, 10 января будущаго года, за литургіями и наканунѣ за всенощными бдѣніями. Декабря „ 8 “ дня 1909 года.

Симъ объявляется духовенству приходскихъ соборовъ и церквей г. С.П.Б. и его окрестностей, что Епархіальнымъ Начальствомъ разрѣшено женскому Кружку помощи пострадавшимъ воинамъ произвести сборъ пожертвованій въ означенныхъ церквахъ въ воскресенье, 3 января будущаго 1910 года, за литургіями и наканунѣ за всенощными бдѣніями, съ тѣмъ, чтобы въ случаѣ неявки уполномоченнаго отъ Кружка, таковой былъ произведенъ лицомъ по усмотрѣнію причта и старосты и собранныя деньги были препровождены Предсѣдательницѣ Кружка (Прядильная ул., д. № 27, кв. № 16).

Симъ объявляется духовенству приходскихъ соборовъ и церквей г. С.-Петербурга, что Епархіальнымъ начальствомъ разрѣшено Обществу попеченія о семьяхъ ссыльно-каторжныхъ произвести сборъ пожертвованій въ означенныхъ церквахъ 7 февраля 1910 года за литургіями и наканунѣ за всенощными бдѣніями. Декабря 15 дня 1909 года.

Во дни Рождественскихъ праздниковъ и въ Новый Годъ пріема у его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Антонія, Митрополита С.-Петербургскаго и Ладожскаго, не будетъ.

Отдѣлъ неофициальный.

Не забудьте о бѣдныхъ сельскихъ храмахъ.

Въ свѣтлые дни наступающаго праздника, когда повсюду зажгутся праздничные огни, не забудемъ о *темныхъ* и убогихъ ясляхъ Христа,—о нашихъ бѣдныхъ деревенскихъ храмахъ. Изъ года въ годъ за службой Рождества Христова совершается у насъ установленный сборъ пожертвованій на приведеніе ихъ въ благолѣпный видъ. Покроемъ-же *бѣдность* убогихъ храмовъ богатствомъ своей любви. Какъ волхвы далекаго Востока, принесемъ къ яслямъ Возлегшаго въ нихъ Господа дары нашего вѣрующаго и любящаго сердца. Пусть во славу Божию сіяютъ своимъ благолѣпіемъ и по деревнямъ св. Божіи храмы, и въ помраченной душѣ человѣческой въ наше мятежное время будятъ влеченіе къ утерянной красотѣ кроткаго образа Божія.

Слово передъ сборомъ на бѣдные сельскіе храмы 25-го декабря.

Когда Господь нашъ Іисусъ Христосъ благоволилъ нашего ради спасенія родиться отъ Пресвятой Дѣвы Маріи, все созданія Божіи поспѣшили во срѣтеніе Ему, воздали Ему честь и принесли свои дары: земля—вертепъ, небо—звѣзду, путеводящую къ Солнцу правды,

безсловесныя—ясли, бѣдные пастыри—поклоненіе, воинства небесныя—славословіе.

А волхвы такъ, даже, оставили родину, дѣла, прошли длинный, утомительный путь, и все это для того, чтобы увидать Младенца Христа, поклониться Ему и принести многоцѣнные дары.

А мы, братъ христіанинъ. что принесемъ Младенцу-Христу, какой даръ положимъ къ ногамъ Его?

Есть даръ одинъ, даръ Богу пріятный и возжелѣнный. Это—наши добротныя жертвы на Божіи храмы. Тотъ, Который нѣкогда возлежалъ въ ясляхъ, пребываетъ теперь въ нашихъ храмахъ; и нигдѣ такъ не близко Господь къ людямъ, какъ въ храмѣ. Отсюда его благодать незримиыми потоками разносится во все дома христіанскіе:—и въ роскошныя палаты, и въ бѣдныя хижины, и къ богатому купцу, и къ бѣдному поденщику. Утомилась ли душа ваша отъ тревогъ земныхъ? Желаетъ ли она освѣжиться, подкрѣпиться и очиститься отъ праха земной суеты? Идите въ любой изъ храмовъ Божіихъ,—тамъ источники благодати неисчерпаемые, тамъ Самъ Христосъ, глаголющій: жа ждай да грядетъ ко Мнѣ и да піетъ! (Іоан. VII, 37). Онъ утолитъ вашу жажду духовную, освѣжитъ вашу душу и подкрѣпитъ ея изнемогшія силы. Семейное ли горе постигло васъ, или сердце гнететъ тоска безысходная? Опять спѣшите подъ сѣнь дома Божія: тамъ, у подножія Креста Христова, вы сложете бремя грѣховъ своихъ, тамъ повѣдаете все свои скорби Самому Христу Господу, Который всехъ зоветъ къ Себѣ гласомъ милосердія: пріидите ко Мнѣ вси труждающіи ся и обремененніи, и Азъ упокою вы! (Матѣ. XI, 28). Во храмѣ Божіемъ мы духовно раждаемся въ купели св. Крещенія, подъ его сѣнію благословляется и союзъ супружескій, въ храмѣ Божіемъ мы съ Самимъ Христомъ соединяемся во св. Причащеніи, въ храмѣ Божій

принесутъ и бездыханное тѣло наше для послѣдняго цѣлованія... Ахъ, други мои! Какъ было бы пусто и томительно-грустно на этой грѣшной землѣ, если бы не было на ней храмовъ Божіихъ, и какъ мы счастливы, что у насъ въ Петербургѣ, куда ни пойдѣ, вездѣ храмы Божіи, храмы Божіи теплые, красивые, сіяющіе золотомъ и огнями... Счастливыцы мы! Мы съ вами въ нашихъ столичныхъ храмахъ услышимъ и чудное пѣніе, и проповѣдь батюшки, насладимся во всей полнотѣ церковнымъ благолѣпіемъ...

И свѣтлый праздникъ Рождества Христова для насъ воистину будетъ праздникомъ. Широко отворятся для насъ двери храмовъ Божіихъ, торжественная, ликующая пронесется подъ сводами ихъ церковная пѣснь: Христось раждается, славите!

И всколыхнется душа, отрадой и миромъ наполнится она. Свѣтлыя, радостныя минуты!

Мы воистину, по праздничному, будемъ славить Христа! А тамъ за Петербургомъ, по глухимъ уголкамъ Петербургской губерніи, среди болотъ и лѣсовъ, въ сельскихъ храмахъ тоже хотѣли бы славить Христа по праздничному. Но горе тамъ великое... Бѣдны прихожане сельскіе, убоги храмы ихъ деревянные. Холодно въ этихъ храмахъ молиться,—тоскливо смотрѣтъ на потемнѣвшія отъ древности стѣны. Иконы тоже потемнѣвшія, ризы у священниковъ старенькія. И хотѣлось бы порой богомольцамъ пообновить и украсить домъ Божій! Вздыхаютъ и плачутъ они, но горю помочь не могутъ: бѣдность, копѣйки свободной нѣтъ. И смотря ихъ очи съ мольбой на насъ, жителей столицы,—не отзовемся ли мы на ихъ горе великое и не поможемъ ли братски ради Младенца Христа на обновленіе и украшеніе убогихъ сельскихъ храмовъ Петербургской епархіи.

Самъ Богъ—первый строитель Своего храма благо-

словляетъ ревность всякаго, кто жертвуетъ на храмы, и даже заповѣдуетъ это. „Скажи, говоритъ Господь Моисею, чтобы они сдѣлали Мнѣ приношеніе; отъ всякаго человѣка, у котораго будетъ усердіе, принимайте приношенія Мнѣ; и устройте Мнѣ святилище и буду обитать посреде ихъ“ (Исх. XXV, 2, 8).

Видите, братіе христіане, тѣ приношенія, что мы по усердію приносимъ на обновленіе и украшеніе храмовъ, Господь принимаетъ, какъ для Себя Самого.

Христосъ рождается—срящите! Встрѣтимъ же Младенца Христа нашими сердечными жертвами на бѣдныя сельскіе храмы Петербургской епархіи,—и порадуемъ Его своей братской любовью къ ближнимъ своимъ. Аминь.



Общество

въ память

О. Іоанна Кронштадтскаго.

Чистый, нѣжный, чарующій образъ въ Богѣ почившаго Батюшки О. Іоанна Кронштадтскаго неизгладимо врѣзался въ память всѣхъ его многочисленныхъ почитателей и духовныхъ дѣтей. Для нихъ онъ—великое сокровище, завѣтная Святыня.

Но важно не только сохранить это сокровище: важно творчески использовать его. „Л у к а в ы й и н е в ѣ р н ы й р а б ъ“ евангельской притчи вѣдь тоже не растратилъ, а сохранилъ данный ему его Владыкою талантъ, зарывъ послѣдній въ землю. Однако, онъ осужденъ былъ Царемъ... Полученное наслѣдіе должно было пустить въ оборотъ, должно было разработать съ той или другой пользой или прибыткомъ. Отецъ Іоаннъ и вся его подвижническая дѣятельность—это большое нравственное

наслѣдіе, огромный нравственный капиталъ православно-русскаго народа,—это талантъ большой цѣны. И мало только сберечь этотъ образъ во всей его неприкосновенности,—его надо пустить „въ ростъ“, въ идейный оборотъ. Потому-то въ своихъ заботахъ объ увѣковѣченіи памяти почившаго Кронштадтскаго пастыря многочисленныя его почитатели и хотятъ оживить въ своемъ сознаніи ту, или другую сторону его свѣтлаго нравственнаго образа, по возможности стараясь перевоплощать ее въ жизнь. Одни во весь ростъ воскрешаютъ учительность и покоряющую властность его пастырскаго слова, другіе выдвигаютъ на первый планъ его великій молитвенный даръ. Кромѣ учительства и молитвы о. Іоаннъ былъ носителемъ живящаго духа христіанской любви, чего лишень былъ священникъ и левитъ евангельской притчи, но чѣмъ было богато сердце милосерднаго самарянина. Эта любовь „долго терпѣть, милосердствуетъ... не ищетъ своего... не раздражается... все покрываетъ“ (1 Кор. XIII, 4, 7) и спѣшитъ всюду къ облегченію страдальцевъ съ раціональной и планомѣрной помощью.

Всѣмъ извѣстно, съ какою любовью Батюшка благо-творилъ людямъ, впавшимъ въ нужду по болѣзни, по несчастію и др. причинамъ. Съ первыхъ лѣтъ Священства онъ изъ своихъ скудныхъ средствъ оказывалъ помощь бѣднымъ на хлѣбъ, на платье, на обувь, на леченіе, ходатайствовалъ о мѣстахъ и пр. Впослѣдствіи, чтобы сдѣлать помощь наиболѣе цѣлесообразною, онъ устраиваетъ въ Кронштадтѣ домъ Трудолюбія съ мастерскими по разнымъ отраслямъ труда; благодаря этому тысячи людей получаютъ заработокъ. При домѣ трудолюбія открывается пріютъ и школа для дѣтей, комнаты для прѣзжающихъ, въ которыхъ останавливались паломники, видѣли Батюшку, получали отъ него разъясне-

ніе своихъ недоумѣній, его благословеніе на жизненный трудъ.

Впрочемъ трудовая помощь Батюшки не ограничивалась домомъ Трудолюбія и г. Кронштадтомъ; щедрая рука его была простерта и въ С.-Петербургъ и въ другіе, самые отдаленные города и селенія. Вездѣ почитаютъ О. Іоанна не только какъ пастыря какъ молитвенника и учителя, но и какъ великаго милостивца, друга и помощника трудящихся. Онъ всѣми силами старался осуществить завѣтъ Спасителя: кто хочетъ изъ васъ быть большимъ, тотъ пусть будетъ для всѣхъ слугою“. Съ полнымъ усердіемъ служилъ Батюшка ближнимъ, а въ лицѣ ихъ Самому Господу, и Господь возвеличилъ его.—Теперь, кажется, еще въ большемъ числѣ, чѣмъ при жизни, идутъ къ нему люди всякаго званія, чтобы преклониться передъ дорогой могилкой. Въ числѣ паломниковъ часто встрѣчаются люди, которыхъ преслѣдуютъ горе и нужда. Они ждуть помощи отъ Батюшки; но онъ уже успокоился отъ трудовъ и заботъ земной жизни, онъ кончилъ земное дѣланіе, оставивъ намъ наглядный примѣръ того, какъ и мы можемъ и должны служить ближнимъ, и что безъ этого служенія голоднымъ, нагимъ, больнымъ и другимъ страждущимъ, по слову Господа, мы не наслѣдуемъ Царства небеснаго.

Однако-же для каждаго изъ насъ въ отдѣльности служеніе ближнимъ, подобное служенію Батюшки, являлось-бы весьма труднымъ и даже непосильнымъ (въ немъ, какъ особенномъ избранникѣ Божьемъ, почивала преизбыточествующая благодать Божія); но что трудно, или непосильно для одного, то можетъ быть легко для цѣлаго Общества лицъ, сплоченныхъ въ дружную семью для совмѣстной работы на пользу страждущихъ.

Поэтому-то нѣкоторые почитатели о. Іоанна, желая увѣковѣчить ту черту его пастырскаго дѣланія, которая

дѣлала Кронштадтскаго пастыря какъ-бы евангельскимъ самаряниномъ нашей жизни, ставя его лицомъ къ лицу съ человѣческой нуждой, съ человѣческими страданіями, и заняты теперь организаціей общества въ память о. Иоанна Кронштадтскаго.

Открытіе Общества состоялось 19-го окт.—въ день рожденія и ангела почившаго о. Иоанна. Въ этотъ день 1909 года, въ залѣ Спб. городской думы соборомъ столичныхъ священнослужителей во главѣ съ настоятелемъ придворнаго Петропавловскаго собора Митрофорнымъ Протоіереемъ А. А. Дерновымъ отслужено было молебствіе передъ началомъ дѣятельности общества. Надв. сов. К. С. Звягинъ въ своемъ чтеніи ознакомилъ собравшихся съ задачами и цѣлями новаго О-ва; Прот. П. А. Миртовъ предложилъ чтеніе съ туманными картинами. Въ этомъ чтеніи Батюшка, какъ живой, прошелъ передъ взорами присутствующихъ разными моментами своей жизни отъ рожденія до кончины. Записавшіеся членами о-ва собрались 22 октября въ Николаевскомъ залѣ гор. Думы для выборовъ членовъ правленія; тогда-же, по единодушному желанію членовъ о-ва, была послана телеграмма Государю Императору, на которую былъ полученъ отвѣтъ С. П. Б. Градоначальникомъ, Свиты Его Величества, генералъ-маіоромъ Д. В. Драчевскимъ, отъ Министра Императорскаго двора, съ увѣдомленіемъ о томъ, что „Государь Императоръ Все милостивѣйше соизволилъ благодарить собравшихся 19 октября въ залѣ городской Думы по случаю дня ангела покойнаго О. Иоанна Кронштадтскаго за молитвы и выраженныя чувства“. Всеподданнѣйшая телеграмма, посланная первымъ общимъ собраніемъ общества, была слѣдующаго содержанія: „Великій Самодержецъ, Государь Благочестивѣйшій! 19-го октярбя, въ день ангела о. Иоанна Кронштадтскаго, болѣе 1.000 счита-

телей и учредителей общества въ память о. Іоанна собрались въ залѣ С.-Петербургской городской Думы и вознесли пламенные молитвы о здравіи и благоденствіи Твоемъ, Великій Государь. Сегодня, 22 октября, избравъ правленіе, члены общества въ память безпримѣрнаго благодотворителя, о. Іоанна Кронштадтскаго, съ беззавѣтною любовью бьютъ челомъ Тебѣ, Помазанникъ Божій, за то, что Ты взялъ на себя Державный починъ достойнаго увѣковѣченія памяти всенародно-чтимаго праведника и молитвенника земли русской, о. Іоанна, и, вознося пламенные молитвы за Тебя, Великій Государь, и за Царскую Семью Твою, увѣрены, что Господь Вседержитель за это великое дѣло Твое благословитъ Державу Твою и будетъ съ Тобою всегда“. („Правительств. вѣстникъ“ 6 Ноября 1909 года).

— Въ Уставѣ общества, утвержденномъ С.-Петербургскимъ особымъ городскимъ по дѣламъ объ Обществахъ Присутствіемъ, предполагается устраивать: 1) общежитія для пріѣзжающихъ на заработки, 2) Ясли для дѣтей, 3) Школы, ремесленно-учебныя мастерскія и профессиональные курсы для дѣтей и взрослыхъ, 4) общедоступную бібліотеку, 5) приѣмную для оказанія врачебной помощи, 6) общедоступную столовую и пр.

Въ высшей степени было-бы желательно пріобрѣсти въ Петербургѣ, вблизи могилки о. Іоанна, свой уголокъ, гдѣ и сосредоточить столовую для бѣдныхъ, комнаты для пріѣзжающихъ и другія учрежденія общества.

Такимъ образомъ Обществу предстоитъ широкая и разнообразная дѣятельность, но начинать придется въ наемномъ помѣщеніи, начинать съ малаго и постепенное расширеніе дѣла возможно будетъ по мѣрѣ увеличенія числа членовъ и пожертвованій.

Пусть же широко отворятся двери общественнаго сочувствія къ новому обществу, вступающему въ жизнь подъ покровомъ досточтимаго и дорогаго русскому на-

роду имени о. Іоанна. Пусть свѣтлый образъ Батюшки, самоотверженнаго труженика, милосердаго благодѣтеля всѣмъ страждущимъ и обездоленнымъ вдохновляетъ и членовъ новаго общества и привлекаетъ новыхъ членовъ—жертвователей и тружениковъ на пользу меньшихъ братій.

Члены общества раздѣляются на: 1) Учредителей, 2) Благотворителей, внесшихъ единовременно не менѣе тысячи руб., или обязавшихся ежегодно вносить по 50 руб., 3) Почетныхъ или пожизненныхъ, внесшихъ единовременно сто (100) руб., 4) Дѣйствительныхъ, вносящихъ пять (5) руб. ежегодно и 5) Сотрудниковъ, вносящихъ одинъ (1) руб. ежегодно казначею подъ квитанцію.

Уставъ общества и справки о немъ можно получить у Предсѣдателя Правленія Протоіерея Александра Ал. Дернова—Петровская ул., д. 10; у казначея Свящ. Іоанна Ник. Орнатскаго—Карповка, 45, Іоанновскій монастырь; у Секретаря ст. сов. Якова Валер. Илляшевича—Смольный пр., д. 6; у графини Софіи Серг. Игнатьевой—Французская набер., 26, и др. членовъ общества.



Діаконъ П. И. Кузнецовъ.

(Некрологъ).

18-го ноября послѣ продолжительной и весьма тяжелой болѣзни скончался, состоявшій на иподіаконской вакансіи при Исаакіевскомъ кафедральномъ соборѣ, діаконъ от. Петръ Ивановичъ Кузнецовъ.

Почившій происходилъ изъ крестьянъ Пензенской губерніи; маленькимъ мальчикомъ былъ опредѣленъ въ хоръ пѣвчихъ митрополита С.-Петербургскаго Исидора.

Впослѣдствіи, будучи большимъ пѣвчимъ, П. И. сдѣлался обладателемъ прекраснаго по силѣ и красотѣ

голоса (тенора). Въ особенности голосъ и талантъ, какъ солиста-пѣвчаго и канонарха, развернулись у П. И. въ святительство приснопамятнаго митрополита Палладія.

Почившій святитель, большой любитель и знатокъ пѣнія, очень цѣнилъ П. И.; нерѣдко, во время богослуженій, владыка присылалъ на клиросъ или хоры своей крестовой церкви сказать, что „не слышно что-то Кузнецова“, и этого было достаточно, чтобы Кузнецовъ покрывалъ своимъ могучимъ голосомъ пѣніе хора.

Особенно сказывался голосъ почившаго въ пѣниі соло въ любимомъ митрополитомъ Палладіемъ „нынѣ отпускаеши“, сочиненія московскаго композитора Н. И. Соколова; надо замѣтить, что въ продолженіи всего „нынѣ отпускаеши“ хоръ, состоявшій въ то время изъ 100 и болѣе человекъ, поетъ *pianissimo*, а на словахъ „свѣтъ во откровеніе языковъ“ развиваетъ *fortissimo*—и вотъ здѣсь почившій буквально „плавалъ“ надъ хоромъ.

Не забыть духовенству и любителямъ пѣнія и торжественныхъ богослуженій, архіерейскихъ и особенно митрополичьихъ служеній, при участіи съ 1893 года от. П. И. въ санѣ діакона.

Въ пѣниі „Придите поклонимся“, „Святый Боже“, кондаковъ, „Господи помилуй“ (на сугубой эктениі при возглашеніи „Еще молимся о Святѣйшемъ... Синодѣ...“) и при хиротоніяхъ, могучій теноръ от. діакона положительно „царилъ“ надъ голосами всѣхъ пѣвшихъ.

Насколько усерденъ былъ почившій къ службамъ Божиимъ, можно судить по тому, что, даже будучи больнымъ, от. П. И. первымъ являлся къ богослуженіямъ и послѣднимъ оставлялъ ихъ.

Неумолимый недугъ (чахотка) сразилъ от. діакона въ цвѣтущемъ возрастѣ—ему былъ всего 41 годъ.

Послѣ покойнаго остались жена, пять человекъ дѣтей и двѣ старушки—мать и теща.

Заупокойную литургію въ Духовской церкви Александро-Невской лавры въ день погребенія от. П. И. совершалъ экономя лавры, архимандритъ от. Евгеній съ іеромонахами при іеродіаконѣ от. Романѣ, а отпѣваніе совершилъ самъ высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Антоній съ преосвященными епископами Кирилломъ и Никандромъ и соборомъ архимандритовъ и іеромонаховъ при архидіаконѣ от. Аврааміи.

Да будетъ-же вѣчная память сладкогласному отцу діакону Петру Ивановичу и да послужитъ его ревностное отношеніе къ своимъ обязанностямъ примѣромъ для всѣхъ его собратій!

М. Л—скій.



Епархіальная хроника.

Освященіе храмовъ. 29-го Ноября совершено торжественное освященіе церкви въ ремесленномъ училищѣ цесаревича Николая. Церковь эта теперь передѣлана, прибавлена и значительно поднята. Церковь, какъ и все училище, отремонтировано на щедрую сумму, отпущенную Государемъ Императоромъ. Церковь чрезвычайно красива, свѣтла, просторна, въ ней поновлена и живопись, среди которой есть много прекрасныхъ художественныхъ произведеній: Шебуева—«Спаситель». Егорова—«Благовѣщеніе», Мартынова—Покровъ Пресвятой Богородицы, любимый образъ Императора Александра III, и рѣдкость—древній греческій образъ Живоноснаго Источника; такихъ образовъ только два въ мірѣ—въ Греціи, въ аѳинскомъ соборѣ, и здѣсь. Иконостасъ церкви по проекту акад. Макарова нынѣ позолоченъ на средства старосты церкви г. Глухарева. Замѣчательна красивая сѣнь, сооруженная въ память Александра II по образцу древнихъ ростовскихъ сооружений. Освяще-

ніе церкви совершалъ высокопреосвященный митрополитъ Спб. Антоній съ епископомъ нарвскимъ Никандромъ, архимандритами и многочисленнымъ духовенствомъ, при пѣніи митрополичьяго хора. Послѣ освященія митрополитъ спустился внизъ въ залы, гдѣ среди учащихъ были провозглашены тосты за здоровье Государя Императора. Интересна была рѣчь настоятеля церкви протоіерея В. Некрасова, выяснившего, что почти всѣ 700 человекъ учащихъ здѣсь христіане, и что самое училище это дѣйствительно можетъ и по духу и по составу назваться русскимъ училищемъ.

2-го Декабря въ селѣ «Николо-Александрово» (прежде Федосьино), около ст. Тосно, состоялось торжественное освященіе выстроеннаго храма. Матеріальныя затраты на постройку сдѣлалъ извѣстный благотворитель подрядчикъ П. А. Соболевъ.

Храмъ выстроенъ въ русскомъ стилѣ, просторенъ и свѣтелъ.

Обращаетъ на себя вниманіе и внутренность храма.

Красивъ дубовый рѣзной иконостасъ и художественно написаны иконы.

Чинъ освященія совершалъ мѣстный благочинный от. П. Граціановъ въ сослуженіи со священниками отт. Щегловымъ, Озеровымъ, Медвѣдскимъ, Славскимъ и Ушаковымъ.

Храмъ былъ переполненъ.

Щедрая храмоздательница. На 47 верстѣ отъ С.-Петербурга, по Московско-Виндаво-Рыбинской ж. д., въ лѣсной мѣстности, образовался дачный поселокъ Ковшовка. Первою заботою поселенцевъ Ковшовки было устроить въ своемъ поселкѣ храмъ. Однако, по своей бѣдности, они могли устроить на свои скромныя средства лишь небольшую часовню.

Къ счастью, домовладѣлица г. С.-Петербурга, глубоко-вѣрующая и набожная А. Г. Семенова, желая придти

на помощь населенію поселка Ковшовки въ устройствѣ храма, изъявила согласіе принять на свои средства устройство здѣсь церкви, на что ассигновала до 40.000 руб. Въ настоящее время храмъ (каменный) уже выстроенъ и на средства той же благотворительницы снабженъ всею потребною церковною утварью. Весною будущаго года имѣетъ состояться и торжественное освященіе храма. Въ обезпеченіе причта вновь устроеннаго храма, А. Г. Семенова изъявляетъ согласіе внести нужный капиталъ.

Мало этого, желая помочь населенію Ковшовки въ дѣлѣ воспитанія и обученія дѣтей въ духѣ православной вѣры и преданности Церкви, А. Г. Семенова изъявила нынѣ согласіе устроить въ Ковшовкѣ для церковно-пр. школы школьное зданіе на 50 учащихся дѣтей и въ обезпеченіе учителя жалованьемъ вносить въ с.-петербургскій училищный епархіальный совѣтъ 4 т. руб.; на свой счетъ благотворительница принимаетъ и содержаніе школьнаго зданія. Съ 1-го Декабря текущаго года церковно-пр. школа открывается во временномъ помѣщеніи.

Десятилѣтіе храма. 9 Декабря домовая церковь во имя свв. Кирилла и Меѳодія при Введенской гимназіи торжественно справляла десятилѣтіе со дня освященія. Литургію въ храмѣ совершалъ Антоній митрополитъ с.-петербургскій и ладожскій въ сослуженіи епископа нарвскаго Никандра и многочисленнаго духовенства. По окончаніи богослуженія въ актовомъ залѣ гимназіи состоялся завтракъ. На торжествѣ присутствовали попечитель петербургскаго учебнаго округа гр. Мусинъ-Пушкинъ, директоръ, педагогическій персоналъ, воспитанники гимназіи и ихъ родственники.

Неудавшееся ограбленіе церквей. Въ первой половинѣ декабря с. г. своевременно были остановлены покушенія на ограбленіе церквей въ С.-Петербургѣ: Воз-

несенской на Вознесенскомъ просп. и церкви Ремесленной богадѣльни на Черниговской ул.

Открытие духовныхъ бесѣдъ въ училищномъ домѣ им. А. С. Пушкина. По инициативѣ прот. Ф. Н. Орнатскаго, въ городскомъ училищномъ домѣ имени А. С. Пушкина на Петербургской сторонѣ открыты духовныя бесѣды, въ веденіи которыхъ приняли участіе священники мѣстнаго района.

Здѣсь - же, 13-го Декабря, руководителемъ А.-Нев. общества трезвости, прот. П. Миртовымъ, была произнесена бесѣда, а о. Никольскимъ открыто общество трезвости.

Воскресныя бесѣды въ русскомъ собраніи. Группа священниковъ членовъ «Русскаго Собранія» въ настоящее время обсуждаетъ вопросъ о еженедѣльныхъ религіозно-нравственныхъ бесѣдахъ для простого народа. Бесѣды эти предполагается устраивать по воскресеньямъ отъ 3 до 4 час. дня, въ помѣщеніи церковнаго зала «Русскаго Собранія». 13-го здѣсь Обществомъ въ память отца Іоанна Кронштадтскаго была отслужена панихида, по окончаніи которой предсѣдатель правленія Общества, прот. А. А. Дерновъ, сдѣлалъ докладъ о возникновеніи и дѣятельности общества, прот. П. А. Миртовъ предложилъ чтеніе на тему: «*Подвигоположническая жизнь о. Іоанна Кронштадтскаго*», а прот. П. Н. Левашевъ произнесъ рѣчь на тему: «*О. Іоаннъ, какъ образецъ повиновенія Богоустановленной власти*».

Евангельскій курсъ. Недавно учрежденное православное общество «Союзъ братской помощи» открыло, съ благословенія владыки-митрополита, съ 19 октября, въ малой аудиторіи Соляного Городка (Пантелеймоновская, 2), по понедѣльникамъ, въ 8 час. веч., «Евангельскій курсъ» для желающихъ основательно ознакомиться съ Евангеліемъ. Чтеніе ведетъ безвозмездно Б. И. Гладковъ, авторъ «Толкованія Евангелія»; ничтожная плата

въ 10 и 20 к. взимается для покрытія неизбѣжныхъ расходовъ; имѣются и абонементные билеты. Съ понедѣльника, 7 декабря, началось объясненіе нагорной повѣди, каковое займетъ не менѣе трехъ вечеровъ.

Совѣщаніе Законоучителей. 4 Декабря происходило интересное совѣщаніе законоучителей городскихъ начальныхъ училищъ, созванное епископомъ нарвскимъ Никандромъ, какъ главнымъ наблюдателемъ за преподаваніемъ Закона Божія въ школахъ вѣдомства народнаго просвѣщенія, для обсужденія нѣкоторыхъ педагогическихъ вопросовъ. Священникъ М. Лебединскій сдѣлалъ докладъ о наглядномъ методѣ преподаванія Закона Божія при помощи рисованія. Методъ этотъ, по его словамъ, онъ примѣняетъ уже 15 лѣтъ въ разныхъ школахъ и съ большимъ успѣхомъ. Особенно помогаютъ рисунки законоучителя при изложеніи священной исторіи дѣтямъ младшаго возраста. При этомъ законоучитель поощряетъ и рисованіе самими дѣтьми. По докладу было сдѣлано нѣсколько возраженій, и главное — не всѣ законоучители и дѣти умѣютъ рисовать. Въ заключительномъ словѣ докладчикъ отмѣтилъ, что въ данномъ случаѣ техника рисованія не играетъ большой роли...

Собраніе постановило: предоставить употребленіе этого метода усмотрѣнію каждаго законоучителя.

Открытіе кружка СПБ. законоучителей. 6-го декабря, съ благословенія владыки-митрополита Антонія, состоялось открытіе кружка спб. законоучителей.

Въ 8 ч. веч. въ Троицкой церкви общества религіозно-нравственнаго просвѣщенія совершенъ былъ молебенъ Живоначальной Троицѣ, преосвященнымъ Кирилломъ, епископомъ Гдовскимъ, при участіи протоіереевъ: Н. Розанова, Ф. Орнатскаго, Левашева и проч. многочисленнаго сонма духовенства.

Въ предварительномъ назидательномъ словѣ преосвященный Кириллъ призывалъ оо. законоучителей къ усерд-

ной молитвѣ для испрошенія вседѣйствующей Божіей помощи въ дѣлѣ религіозно-нравственнаго обученія молодого поколѣнія.

Послѣ молебна въ залѣ общества преосвященный руководитель ознакомилъ присутствующихъ оо. законоучителей и свѣтскихъ преподавателей Закона Божія, что на обязанности будущихъ членовъ кружка будетъ лежать, между прочимъ, опроверженіе лжеученія такъ-называемыхъ евангельскихъ христіанъ.

Правила кружка утверждены митрополитомъ въ видѣ опыта на одинъ годъ.

Товарищемъ руководителя избранъ единогласно протоіерей членъ Государственнаго Совѣта и предсѣдатель учебнаго комитета при св. синодѣ. о. Д. Н. Бѣликовъ; въ секретари кружка изъ присутствующихъ законоучителей выбраны оо. П. Лахотскій и К. Аггеевъ.

Духовные концерты. Первый историческій духовный концертъ. Въ залѣ Городской Думы 1-го декабря 1909 г. состоялся первый историческій духовный концертъ кружка любителей церковнаго пѣнія при спб. епархіальномъ братствѣ во имя Пресвятыя Богородицы, подъ управленіемъ Анастасія Ник. Николова.

Кружокъ этотъ образовался въ прошломъ году и состоитъ изъ 70 лицъ, между которыми не мало лицъ духовнаго сана.

Замѣчательнъ былъ этотъ концертъ тѣмъ, что имѣлъ опредѣленную программу и ясную цѣль. Исполненіе программы было безукоризненнымъ. Нельзя не отдать доли уваженія болгарину А. Николу, работающему на пользу и просвѣщеніе Россіи, которая дала ему музыкальное образованіе и стала для него второй родиной. Концертъ закончился гимномъ и повтореніемъ многолѣтія дьяка Титова (конца 17 в.).

Духовный концертъ. Въ воскресенье, 6 декабря, въ Дворянскомъ собраніи происходилъ XVIII духовный кон-

цертъ соединенныхъ петербургскихъ духовныхъ хоровъ въ количествѣ 500 человекъ. Программа состоитъ изъ произведеній Дм. Соловьева, Иполитова-Иванова, Самсоненко, Азѣва, Кастаньскаго, Чайковскаго, П. Чеснокова, Гречанинова и старыхъ композиторовъ—Турчанинова, Львова и Бортянскаго. Часть сбора идетъ на сооруженіе памятника, предполагаемаго этимъ тремя послѣднимъ авторамъ. Управляя г. Терновъ, регентъ митрополичьяго хора.

Чествованіе Н. А. Скроботова. 1-го декабря, въ залѣ Павловой, многочисленнымъ сонмомъ священнослужителей предъ чудотворной Казанской Иконой Б. М. было совершено торжественное молебствіе по случаю 40-лѣтія литературной дѣятельности редактора «Петербургскаго Листка» Николая Александровича Скроботова.

Протоіереи Н. И. Розановъ и Ф. Н. Орнатскій почтили юбиляра рѣчами. Протопресвитеръ А. А. Желобовскій и нѣкоторые другіе священнослужители прислали поздравительныя телеграммы.

Г. Скроботовъ—сынъ протоіерея г. Нарвы, питомецъ С.-Петербургской Дух. Семинаріи, которой посвятилъ онъ нѣсколько цѣнныхъ историческихъ трудовъ—извѣстенъ своею отзывчивостью по духовнымъ вопросамъ.



И въ иноепархіальной печати.

ХІІІ.

Мисіонерскій вопросъ въ настоящее время.—Напряженіе силъ.—Бесѣды съ отпавшими. Трудность ихъ.—Паломничества.—Курсы и съезды.—Изданія и мисіонерскіе комитеты.—Резолюція Псковскаго Архіепископа Арсенія.—Миссія — долгъ каждаго. — Обсужденіе проекта вѣроисповѣднаго закона: осужденіе и защита.

Тяжелую годину переживает современная русская церковь. Такой голос слышится изъ всѣхъ епархій.— Тяжело наблюдать новое, говорящее объ опасности, настроеніе молодежи, равнодушіе къ вопросамъ религіи и нравственности, ослабленіе семейныхъ устоевъ. Тяжело видѣть въ поступкахъ людей тактику вмѣсто непосредственной правды. Но еще тяжелѣе того видѣть, какъ отъ паствы, своей родной, знакомой паствы, отпадаютъ отдѣльные члены въ разныя „иныя“ исповѣданія, даже въ магометанство. Здѣсь чувство тягостнѣе. Первое—на время, это горькій плодъ переходной эпохи. Второе—повидимому навсегда. Первое—отъ слабости, отъ чувства противленія. Второе—сознательное уклоненіе отъ всего прежняго.

Дѣло миссіи—всегда сложное и трудное—получаетъ особенно современный характеръ. Нужно напрягать всѣ здоровыя силы, чтобы сохранить цѣлымъ церковное общество. И ни о чемъ такъ много не говорятъ, какъ объ этомъ напряженіи. Идетъ цѣлый рядъ миссіонерскихъ сѣздовъ—отъ всероссійскаго кievскаго до скромныхъ епархіальныхъ... Создаются миссіонерскіе комитеты по епархіямъ. Выходятъ цѣлыя серіи изданій. Вмѣстѣ съ этимъ вопросъ о миссіи, такъ сказать, ежедневно обсуждается на страницахъ епарх. вѣдомостей, въ резолюціяхъ епископовъ, въ различныхъ заведеніяхъ по миссіонерскимъ вопросамъ и пр. и пр.

Самое распространенное сужденіе по этому вопросу: нужно какъ можно чаще вести бесѣды съ инославными, колеблющимися, старообрядцами, сектантами... Вести бесѣды публично,—это укрѣпляетъ православіе въ сознаніи слушателей. Такъ говорятъ очень часто, но не всѣ такъ думаютъ. Енисейскій преподаватель раскола и сектовѣдъ въ своихъ вѣдомостяхъ пишетъ: вести съ своими противниками публичныя миссіонерскія бесѣды

дѣло слишкомъ опасное, рискованное, чтобы на него было можно отважиться, располагая тѣмъ легкимъ багажемъ, которымъ чаще всего владѣетъ простой священникъ. Кромѣ этого и по существу что можетъ дать собесѣдованіе съ иномыслящими? Въ лучшемъ случаѣ—сведеніе дѣла на нѣтъ, въ ничью пользу, въ худшемъ—вы подарите собесѣдникамъ нѣсколько новыхъ членовъ, лишь въ исключительныхъ случаяхъ вы сами сдѣлаете завоеваніе. Нужно помнить, что пора легкихъ побѣдъ, когда о.о. миссіонеры проявляли свои силы надъ невѣжественными собесѣдниками — начетчиками, отходить уже въ область преданій. Наступаютъ новыя времена, когда прежніе начеткики выдвигаютъ такой ученый багажъ, которому могутъ позавидовать и сами о.о. миссіонеры.

Кіевскія Епарх. Вѣдомости указываютъ, что въ народѣ есть тяготѣнія и чувства, которыя у насъ какъ - то игнорируются, но которыя можно было бы использовать въ цѣляхъ миссіи съ большей пользой, чѣмъ миссіонерскія бесѣды.—Каждую весну по Россіи тянется длинная вереница паломниковъ на поклоненіе святымъ мѣстамъ. Большинство — это изъ „взыскующихъ града“. Руководятъ паломниками обычно опытные странники изъ простецовъ, которые, однако, изучили потребности народа. И такое руководство, конечно, недостаточно. Какъ было-бы хорошо во всѣхъ отношеніяхъ, если - бы во главѣ этихъ паломничествъ находились наши пастыри. Сколько полезныхъ, душеспасительныхъ свѣдѣній можно было - бы дать спутникамъ, какая обстановка создалась-бы для религіозно-нравственныхъ бесѣдъ съ встрѣчающимися на пути и самими паломниками! Еще лучше, если, бы этимъ руководствомъ занялись сами миссіонеры, у которыхъ лѣтнее время свободно, а опытность въ дѣлѣ собесѣдованій

выше приходскаго пастыря. Сколько чисто-миссіонерскихъ цѣлей было-бы достигнуто этимъ путемъ!

Въ послѣднее время въ очень многихъ епархіяхъ миссіонерскій вопросъ стараются разрѣшить созданіемъ миссіонерскихъ курсовъ, то постоянныхъ, то временныхъ. Составляются пастырскіе сѣзды.—Повидимому, этимъ приемомъ усиленія борцовъ за православіе миссіонеры довольны. „Отчего-бы въ цѣляхъ лучшей подготовки къ миссіи, восклицаетъ одинъ священникъ (Донск. Епарх. Вѣдом.), не устраивать поочередно въ разныхъ округахъ миссіонерскіе кратковременные курсы!“ Курсы могли-бы получить передвижной характеръ.

— Въ нѣкоторыхъ епархіяхъ въ миссіонерскихъ цѣляхъ распространяется соотвѣтствующая литература. Такъ массу литературы распространяетъ СПетербургскій миссіонерскій комитетъ. Постановленія и распоряженія сдѣланы въ Полтавѣ и другихъ городахъ объ организаціи издательскаго дѣла въ чисто-миссіонерскихъ цѣляхъ.

— На общемъ Сѣздѣ православныхъ церковно-народныхъ братствъ Западной Руси было постановлено организовать просвѣтительные комитеты изъ духовныхъ и свѣтскихъ лицъ. Эти комитеты должны заняться публичными богословскими чтеніями съ христіанско-православнымъ направленіемъ, вести братскія внѣбогослужебныя собесѣдованія и народныя религіозно-нравственныя чтенія съ свѣтовыми картинами и хоровымъ пѣніемъ. Предметомъ такихъ чтеній могутъ служить житія святыхъ, евангельскія, библейскія и церковно-историческія событія, религіозно-нравственные рассказы, рассказы по русской гражданской исторіи, явленія физическаго міра, свѣдѣнія по народной медицинѣ, усовершенствованной народной земледѣльческой культурѣ и по государственному правопорядку. Поста-

новлено также организовать центральныя братскія пособия при чтеніяхъ (книги, брошюры, нотные сборники, свѣтотыя картины, волшебные фонари), и признано желательнымъ установленіе правильнаго обмѣна этихъ пособій между епархіальными складами.

Найдено необходимымъ образовать въ каждой епархіи западнаго края при епархіальныхъ братствахъ издательскіе комитеты. Если состоится объединеніе братствъ, то желательно учредить центральный издательскій комитетъ... Въ видахъ возможно большаго распространенія братскихъ изданій среди народа желательно заведеніе братствами особыхъ книгоношъ.

— Ставропольскимъ Епархіальнымъ начальствомъ предписано духовенству обратить особенное вниманіе на присоединившихся къ православію старообрядцевъ и сектантовъ, чтобы удержать ихъ отъ возвращенія въ прежнее положеніе.

— Это все мѣры чисто миссіонерскаго характера. Но высказывается и другой взглядъ, болѣе широкій. Такъ напр. Архіепископъ Псковскій Арсеній издалъ слѣдующую резолюцію, отмѣченную широко епархіальной печатью. „Вопросъ о внутренней, приходской мисіи—весьма существенный и настоятельный. Въ виду грозящей опасности со стороны невѣрія, иновѣрія и инославія, необходимо привести въ наличность свои силы и выработать лучшія средства для борьбы и защиты. До сихъ поръ больше обращалось вниманія на организацію, средства и силы особыхъ специалистовъ, на которыхъ возлагались и возлагаются доселѣ всѣ надежды, но которые, надо сознаться, не совсѣмъ оправдали эти надежды. И это объясняется не ихъ малодѣятельностью или неспособностью къ возложенной на нихъ дѣятельности. Напротивъ, очень многіе изъ нихъ—блестящіе ораторы, знатоки своего дѣла и очень энергичные и дѣятельные борцы за вѣру. Однако, по-

чти всѣ они люди, такъ сказать, посторонніе къ тому народу, среди котораго возвращаются и который должны ограждать и защищать. Они не могутъ подойти къ самому сердцу народа, не могутъ сблизиться съ нимъ, чтобы ближе рассмотреть его духовные недуги, чтобы проникнуть въ его внутренній міръ. Да и народъ смотритъ на нихъ, какъ на людей постороннихъ и чуждыхъ себѣ, не имѣетъ къ нимъ должнаго довѣрія, потому холоденъ и равнодушенъ къ ихъ бесѣдамъ и увѣщаніямъ. Поэтому, какъ бы миссіонеры-специалисты ни усиливали своей дѣятельности и какъ бы часто ни разъѣзжали, все-таки плодовъ будетъ мало. Совершенно иное положеніе миссіонера, не специалиста, но миссіонера по призванію, каковымъ и долженъ быть всякій пастырь. Всѣ условія, благопріятныя для миссіи, у него на лицо. Онъ очень близокъ къ своимъ прихожанамъ, знакомъ не только съ внѣшнею стороною ихъ жизни, но знаетъ и внутреннее содержаніе ея, ибо ему есть возможность присмотрѣться ко всему, и ему же, какъ пастырю духовному, открываются самыя сокровенныя помысленія и движенія сердца ихъ. Прихожане чувствуютъ къ нему близость, духовное родство и вполнѣ довѣряютъ ему. Вотъ почва самая благопріятная для миссіонера. И если бы признаніемъ своего миссіонерскаго долга было проникнуто все духовенство и, облекшись во всеоружіе Божіе, стало-бы на стражѣ своей паствы, немолчнымъ учительствомъ просвѣщало въ вѣрѣ и послушаніи Церкви Христовой, отражало-бы всякія лжеученія, тогда и вовсе не было бы нужды въ отдѣльныхъ миссіонерахъ. Къ утѣшенію долженъ сказать, что многіе пастыри въ тиши, незамѣтно для посторонняго глаза, пользуясь указанными выше благопріятными условіями, успѣшно ведутъ дѣло приходской миссіи. Но и съ грустью долженъ сказать противное, что многіе нерадятъ объ этомъ своемъ

долгѣ... Монастыри будутъ привлечены къ болѣе дѣятельному участию въ просвѣтительныхъ нуждахъ епархіи путемъ матеріальныхъ пожертвованій, которыя пойдутъ на покупку листовъ и брошюръ для раздачи народу. Тоже въ возможно широкой степени должны дѣлать и церкви.

Въ нѣсколькихъ Епарх. Вѣдомостяхъ (Минскихъ и друг.) перепечатана статья—Кирѣева изъ „Московскихъ вѣдомостей“, какъ соотвѣтствующая положенію современныхъ дѣлъ, по мнѣнію редакцій. Этотъ авторъ ставитъ вопросъ такъ, что миссіонерствовать и укрѣплять православныя идеи долженъ каждый православный мірянинъ. „Въ настоящее время, говоритъ онъ, приходится дѣйствовать самому православному обществу, самой церкви, всей церкви, всѣмъ намъ, каждому изъ насъ. Ясно, твердо, безъ колебаній; но и безъ слѣпой непріязненности, безъ фанатической ненависти... Вѣдь мы не знаемъ того пути, который прошелъ несчастный ренегатъ, намъ неизвѣстна та тяжелая, внутренняя борьба, которую, быть можетъ, вынесъ онъ прежде, нежели принять роковое рѣшеніе! Можетъ быть, онъ, голодный, просилъ у окружающихъ его хлѣба небеснаго, а ему дали камень! Можетъ быть, онъ выстрадалъ свою измѣну! Да судить его Всевышній. Но мы должны указать измѣннику на значеніе совершеннаго имъ дѣянія. Мы должны отойти отъ вѣроотступника, мы должны показать ему, что онъ намъ чужой, что мы ничего не имѣемъ и не можемъ имѣть ничего съ нимъ общаго: что между имъ и нами глубокая пропасть. Пусть это знаютъ и видятъ всѣ, въ особенности колеблющіеся!“...

Въ связи съ миссіонерскимъ вопросомъ епархіальной печатью часто затрогивается и вопросъ о свободѣ вѣроисповѣданія. Предполагаемый законъ очень многихъ пугаетъ. Въ „Кіевскихъ Епарх. Вѣдом.“

пишутъ: Когда создаютъ и подписываютъ новый вѣроисповѣдный законъ, то чего хотятъ отъ насъ? Они хотятъ вовлечь насъ, выпустить, такъ сказать, на открытую борьбу съ инославіемъ и иновѣріемъ, они хотятъ поставить насъ лицомъ къ лицу съ выпущенными изъ ограничительныхъ клѣтокъ голодными, озлобленными врагами православія, а слѣдовательно и нашими... Мы не споримъ, борьба честная, открытая, борьба за истину, за правду—вещь весьма почтенная... Но дѣло не въ этомъ. Не борьба страшна, а страшнымъ, невыносимымъ представляется то общественное настроеніе, что проявляется въ холодно-равнодушномъ созерцаніи, да некрасивомъ подмигиваніи; а ну, чья возьметъ?.. Не забывайте того, что и мы—простые люди, а не святые, могущіе силою духа побѣждать врага, что и мы въ своемъ великомъ дѣлѣ среди непросвѣщенной, некультурной массы даже болѣе другихъ нуждаемся въ поддержкѣ того общества, членами котораго состоимъ, а безъ этого мы такъ-же можемъ оказаться безоружными, какъ и тѣ бѣдные мученики-солдатики, что животь свой положили не изъ-за недостатка храбрости и мужества, а изъ-за вашего отвратительнаго равнодушія въ отстаиваніи чести своей. Мы—дѣти общества, вашей среды, вы выдвигаете сейчасъ насъ на подвиги... Дали ли вы намъ все, что нужно для этого, имѣли ли мы возможность заpastись этимъ, живя въ вашей средѣ и подвергаясь систематически такой-же нравственной порчѣ, какъ и окружающая среда? А теперь вы находите возможнымъ требовать отъ насъ, чего не дали, и готовы изъ-за этого бросить на позоръ и оскорбленіе ни въ чемъ неповинную святую истину православія!—Плохой замыселъ!..

Екатеринославскія Епарх. Вѣдом. принципіально не согласны съ такой постановкой вопроса.

Отчего же произошла, спрашивают тамъ, эта неподготовленность пастырей, эта умственная отсталость? Ихъ инертность въ дѣлѣ положительнаго творчества въ пастырскомъ дѣланіи? Думается, что совершенно напрасно всю вину сваливаютъ на общественное равнодушіе. Вѣдь подобная отговорка устарѣла: ее неоднократно приводили еще такъ называемые „лишніе люди“ въ оправданіе своей умственной лѣни и апатіи. Общество будетъ нисколько не виновато, если пастыри окажутся неподготовленными въ наступившій серьезный и важный моментъ; вѣдь извѣстно, что только въ борьбѣ, въ живой интенсивной работѣ закаляется сила, вырабатывается энергія, создается твердый и устойчивый характеръ; отъ этой-же борьбы духовенство православное давно отвыкло; благодаря тихому и спокойному житію, охраняемому внѣшними мѣрами, оно благоденствовало подъ смоковницами своими, когда же пришло время, и отъ нихъ спросили отчета, оно всю вину сложило на общество. Нѣтъ, чтобы быть настоящимъ стражемъ православія, нужно постоянно и неослабно возгрѣвать огонь евангельскаго идеализма, нужно пріобрѣтать ту живую и пламенную вѣру въ силу Христова ученія, которая способна пробить какую угодно толщу обывательскаго равнодушія, смягчить сердца окаменѣвшія, оплодотворить бесплодные умы и привлечь въ Христову церковь „ины овцы, яже не суть отъ двора сего“.

— Входить въ обсужденіе и осмотръ всѣхъ высказываемыхъ по миссіонерскому вопросу мнѣній иноепархіальной печати—это далеко бы вывело за рамки краткой сводки отдѣльныхъ сужденій. По отзывамъ епархіальной печати легко только устанавливается, что духовенство сильно занимаетъ и глубоко волнуетъ разрѣшеніе миссіонерскаго вопроса. Но мысль работаетъ въ различныхъ до противоположности направленіяхъ, ко-

лебясь между давно принятыми приёмами и попытками новыхъ рѣшеній. Очевидно, кievскій миссіонерскій съѣздъ, при всей широтѣ поставленныхъ резолюцій, не далъ успокоительнаго и ровнаго направленія миссіонерскимъ предположеніямъ.

Редакторъ Протоіерей П. Миртовъ.

О Б Ъ Я В Л Е Н І Е.

Къ свѣдѣнію духовенства.

Согласно постановленію Царскосельскаго земскаго Собранія сессіи текущаго года, съ Января наступающаго 1910 года учреждена должность 2-го разѣзднаго законоучителя для тѣхъ земскихъ училищъ уѣзда, числомъ не свыше 10, въ которыхъ имѣется по нѣсколько православныхъ учениковъ. Вознагражденіе по вышеозначенной должности Земскимъ Собраніемъ опредѣлено въ размѣрѣ 650 рублей въ годъ (вмѣстѣ съ разѣздными). Болѣе подробныя свѣдѣнія по сему дѣлу имѣются у Инспектора народныхъ училищъ СПБ. губерніи 2-го раіона (СПБ., Вас. Островъ, 14 линія д. № 5, кв. 17), къ которому и могутъ обращаться желающіе занять эту должность.

Столоначальникъ Никольектъ.

138
05/10 1924

ТИПОГРАФІЯ

Александро-Невскаго общества трезвости.

СПБ., Обводный кан., 116. (У Варшавск. вокз.).

Изящное исполненіе всевозможныхъ типографскихъ, брошюровочныхъ и переплетныхъ работъ.

Книги, брошюры, иллюстрированные журналы, каталоги, отчеты, конторскія книги и бланки, разнаго рода билеты, квитанціи, накладныя, счета и т. д., и т. д.

Заказы исполняются скоро и аккуратно.

Цѣны умѣренныя.

Особому вниманію

Обществъ трезвости и духовенства, руководящаго церковными обществами трезвости.

Ввиду посланія Святѣйшаго Синода къ Православному духовенству, ставящаго Александро-Невское общество трезвости въ образецъ всѣмъ приходскимъ церковнымъ обществамъ трезвости, типографіей означ. о-ва заготовлены всѣ конторскія книги и бланки, необходимыя для веденія отчетности въ обществахъ трезвости.

ИМѢЮТСЯ ТАКЖЕ НА ГОТОВѢ

Членскіе билеты. Особо выработанный типъ билета съ корешкомъ и контрольнымъ листкомъ. Билеты отпечатаны на цвѣтной альбомной бумагѣ, большого формата (18×20 см.). По желанію заказчиковъ на билетахъ можетъ быть отпечатано изображеніе Святого, небеснаго покровителя даннаго общества, видъ зданія о-ва, церкви и т. п.

✻ Священные листы членовъ обществъ трезвости. ✻

Листы отпечатаны на превосходной слоновой бумагѣ въ 2 краски большого формата.

Съ заказами обращаться по адресу:

№ 12-2294 СПБ. Обводный кан., 116.

Типографія Александро-Невскаго общ. трезвости.